

## **Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil**

<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
Ausschuss Allgemeine Verwaltung und Rechtsfragen / Vergabe / Internationales	31.03.2014

### **Anfrage der CDU-Fraktion gem. § 4 der Geschäftsordnung des Rates "Personalsituation 2013 - Perspektiven" AN/0199/2014**

Die CDU-Fraktion im Rat der Stadt Köln bittet um die Beantwortung folgender Anfrage:

Vor dem Hintergrund der extrem angespannten Haushaltssituation hat der Rat mit der Verabschiedung der Haushalte 2010/11 und 2013/14 Maßnahmen zum Aufgabenabbau, zur Standardreduzierung und zur Ertragssteigerung beschlossen.

Vor diesem Hintergrund bittet die CDU-Fraktion die Verwaltung um die Beantwortung folgender Fragen spätestens bis zur AVR-Sitzung am 31. März 2014:

1. Welche Aufgaben wurden seit der Verabschiedung des Doppelhaushalts 2010/11 abgebaut und wie viele Stellen konnten dadurch eingespart werden? Es wird um eine jahresweise Darstellung gegliedert nach Dezernaten gebeten.
2. Wie viele Mehrstellen und Stellenhebungen hat es – unter Einbeziehung aller unterjährigen Maßnahmen und unter Verrechnung von Stellen im Personalreserveplan – seit Oktober 2010 bis 2012 gegeben?

Es wird um eine jahresweise Darstellung Mehrstellen und Stellenhebungen gegliedert nach Dezernaten gebeten.

3. Wie viele Mehrstellen und Stellenhebungen sind in 2013 erfolgt und für 2014 vorgesehen, die über den beschlossenen Stellenplan (Doppelhaushalt 2013/14) durch unterjährige Maßnahmen hinausgehen?

Es wird um eine jahresweise Darstellung Mehrstellen und Stellenhebungen gegliedert nach Dezernaten gebeten. Für den aktuellen Haushalt/Stellenplan wird zudem gebeten, die Mehrstellen und Stellenhebungen differenziert nach mittlerem, gehobenem und höherem Dienst auszuweisen.

### **Antwort der Verwaltung:**

#### **Zu Frage 1:**

Jahresweise Darstellung der Stelleneinsparung, die durch Aufgabenabbau und Standardreduzierungen eingespart werden konnten, getrennt nach den einzelnen Dezernaten:

<b>Dezernat</b>	<b>Aufgabenabbau und Standardreduzierungen zum Stellenplan 2012 (vollzeitverrechnet)</b>	<b>Maßnahmen</b>
<b>OB</b>	- 3,50 Stellen	Anpassung der Stellen "Hof- und Transportarbeiter" (dauerhafter Bedarf = städt. Mitarbeiter/innen; Sonderbedarfe = externe Vergabe)
<b>I</b>	- 4,00 Stellen	diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>II</b>	- 1,00 Stelle	Abbau der Aufgabe "Controlling Konjunkturpaket II"
<b>III</b>	- 5,00 Stellen	Abbau der Aufgaben "EFRE-Projekt "Familienfreundliche Kölner Gewerbegebiete"" und "Regionalagentur Köln in städt. Trägerschaft" sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>IV</b>	- 2,93 Stellen	diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>V</b>	- 4,75 Stellen	Abbau der (Rest-)Aufgaben "Ausgleichszahlung" (früher Fehlbelegungsabgabe für öffentl. geförderten Wohnraum sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>VI</b>	- 3,50 Stellen	Aufgabenverlagerung durch Zentralisierung der Rechnungsstellen sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>VII</b>	kein Abbau von Aufgaben oder Standards	
<b>Summe:</b>	24,68 Stellen	

<b>Dezernat</b>	<b>Aufgabenabbau und Standardreduzierungen zum Stellenplan 2013/2014 (vollzeitverrechnet)</b>	<b>Maßnahmen</b>
<b>OB</b>	- 1,00 Stellen	Synergieeffekt aus der Aufgabenverlagerung "Betreuung des Leitbildprozesses"
<b>I</b>	- 10,35 Stellen	Umsetzung des Ratsbeschlusses vom 28.06.2012 zu Standardreduzierungen im Bürgerservice sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>II</b>	kein Abbau von Aufgaben oder Standards	
<b>III</b>	- 20,69 Stellen	Auflösung des Lastenausgleichsamtes (Restabwicklung) sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>IV</b>	- 8,25 Stellen	diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>V</b>	- 22,28 Stellen	Synergieeffekte aus der Zusammenlegung des Amtes für Wohnungswesen und dem Wohnversorgungsbetrieb, Reduzierung der städtischen Personalgestellung an die Kliniken und bei den freien Trägern der Bürgerzentren sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>VI</b>	- 21,78 Stellen	Abbau der (Rest-)Aufgabe "Zensus 2011" und "Abwicklung Altsanierungen" beim Amt für Stadtentwicklung und Statistik sowie Standardreduzierungen in der Stadtgärtnerei zuzüglich weiterer diverser kleinteiliger Maßnahmen
<b>VII</b>	kein Abbau von Aufgaben oder Standards	
<b>Summe:</b>	84,35 Stellen	

Dezernat	Aufgabenabbau und Standardreduzierungen zum Stellenplan 2015 (vollzeitverrechnet)	Maßnahmen
OB	noch kein Abbau von Aufgaben oder Standards	
I	- 1,00 Stelle	bedarfsgerechte Anpassung der Stellenausstattung "Bezirksdienst" als interner Dienstleister
II	noch kein Abbau von Aufgaben oder Standards	
III	- 2,00 Stellen	diverse kleinteilige Maßnahmen
IV	- 5,18 Stellen	Synergieeffekte aus der Neuaufstellung der Werkstatt in den Kinder- und jugendpädagogischen Einrichtungen der Stadt Köln sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
V	- 8,25 Stellen	Synergieeffekte aus der Einrichtung der Punktdienststelle "Diversity", Wegfall der Aufgabe "U-25-Konferenz" sowie diverse kleinteilige Maßnahmen
VI	- 0,50 Stellen	diverse kleinteilige Maßnahmen
VII	- 1,00 Stelle	diverse kleinteilige Maßnahmen
<b>Summe:</b>	17,93 Stellen	

#### Zu Frage 2:

Jahresweise Darstellung der unter Verrechnung auf den zentralen PR-Plan unterjährig realisierten Maßnahmen (Mehrstellen und Stellenhebungen) **im Vorgriff auf den** am 28.06.2012 durch den Rat beschlossenen **Stellenplan 2012:**

	Mehrstellen				Höherbewertungen v. Beamtenstellen			
	2010	2011	2012	Su. je Dez.	2010	2011	2012	Su. je Dez.
OB	0,00	2,00	0,00	2,00	1,00	1,00	0,00	2,00
I	10,50	16,50	6,00	33,00	2,00	1,00	0,00	3,00
II	0,00	2,00	6,00	8,00	0,00	0,00	0,00	0,00
III	0,00	2,50	2,00	4,50	0,00	0,00	0,00	0,00
IV	0,00	92,97	4,00	96,97	0,00	0,00	0,00	0,00
V	2,00	34,00	12,50	48,50	0,00	0,00	0,00	0,00
VI	1,00	10,00	3,00	14,00	0,00	0,00	0,00	0,00
VII	0,00	7,50	5,00	12,50	1,00	0,00	0,00	1,00
<b>Summe</b>	<b>13,50</b>	<b>167,47</b>	<b>38,50</b>	<b>219,47</b>	<b>4,00</b>	<b>2,00</b>	<b>0,00</b>	<b>6,00</b>

Insgesamt wurden zum Stellenplan 2012 rd. 505 Stellen (ohne Stellen für Nachwuchskräfte), von denen bereits rd. 93 Stellen durch unterjährige Ratsbeschlüsse abgedeckt waren, zugesetzt und rd. 92 Stellenhebungen veranlasst. Die bereits unterjährig im Vorgriff auf den Stellenplan realisierten 219,57 Mehrstellen und 6 Höherbewertungen von Beamtenstellen sind darin enthalten.

Die gesamten Stellenzusetzungen und Höherbewertungen von Beamtenstellen zum Stellenplan 2012 verteilten sich wie folgt auf die Dezernate:

	Mehrstellen	Höherbew. v. Beamtenstellen
<b>OB</b>	7,00	3,00
<b>I</b>	61,29	78,65
<b>II</b>	9,00	1,00
<b>III</b>	4,50	1,00
<b>IV</b>	323,43	3,00
<b>V</b>	64,55	1,50
<b>VI</b>	21,00	1,00
<b>VII</b>	14,46	3,00
<b>Summe</b>	<b>505,23</b>	<b>92,15</b>

Die rd. 323 Mehrstellen bei Dezernat IV verteilen sich schwerpunktmäßig wie folgt:

- Rd. 206 Stellen in den Kitas (Ausbau Betreuungsplätze und U3, Revision KiBiz, Sprachförderung, hauswirtschaftliche Unterstützungskräfte) und infolgedessen im Verwaltungsbereich des Jugendamtes (Elternentgelt- und Betriebskostenabrechnung, Personalverwaltung),
- 33 Stellen im ASD (51),
- 27 Stellen in der Schulsozialarbeit (40),
- 15,50 Stellen für die Umsetzung des „Bildungspaketes“ (40, 51 und 52),
- rd. 12 Stellen für das Projekt „Berufsbezogene Sprachförderung“ (42),
- 5 Stellen aufgrund Unterhaltungsarbeiten für zusätzliche Sportanlagen (52),
- 4,50 Stellen in der Amtsvormundschaft (51),
- 4,50 Stellen für eine zusätzliche OGTS-Gruppe sowie eine weitere Aufnahmegruppe (5111)

Bei den Stellenhebungen im Bereich von Dezernat I resultierten allein 61 Fälle aus der Neubewertung einer Funktion bei der Berufsfeuerwehr (Führer von Rettungstransportwagen). Darüber hinaus wurden bei 37 weitere sechs Stellen aus dem Bereich Gefahrenvorbeugung (Brandschauen) neubewertet.

Jahresweise Darstellung der unterjährig realisierten Maßnahmen (Mehrstellen und Stellenhebungen) unter Verrechnung aus dem zentralen Personalreserveplan **im Vorgriff auf den** am 30.04.2013 durch den Rat beschlossenen **Stellenplan 2013/2014:**

	Mehrstellen			Höherbewertung v. Beamtenstellen		
	2012	2013	Su. je Dez.	2012	2013	Su. je Dez.
<b>OB</b>	1,00	1,00	2,00	2,00	0,00	2,00
<b>I</b>	21,00	8,50	29,50	5,00	0,00	5,00
<b>II</b>	3,50	0,00	3,50	0,00	0,00	0,00
<b>III</b>	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
<b>IV</b>	2,44	1,64	4,08	2,00	0,00	2,00
<b>V</b>	8,00	0,00	8,00	0,00	0,00	0,00
<b>VI</b>	9,00	0,00	9,00	0,00	0,00	0,00
<b>VII</b>	3,60	0,00	3,60	0,00	0,00	0,00
<b>Summe</b>	<b>48,54</b>	<b>11,14</b>	<b>59,68</b>	<b>9,00</b>	<b>0,00</b>	<b>9,00</b>

Zum Stellenplan 2013/2014 wurden insges. rd. 185 Mehrstellen eingerichtet und rd. 37 Stellenhebungen eingebracht. Für rd. neun Stellenzusetzungen lagen bereits unterjährige Ratsbeschlüsse vor. In diesen Stellenzusetzungen und Stellenhebungen sind die bereits im Vorgriff auf den Stellenplan unterjährig realisierten Maßnahmen (59,68 Mehrstellen und 9 Stellenhebungen) enthalten.

Die gesamten Mehrstellen und Höherbewertungen von Beamtenstellen zum Stellenplan 2013/2014 verteilen sich wie folgt auf die Dezernate:

	<b>Mehrstellen</b>	<b>Höherbew. v. Beamtenstellen</b>
<b>OB</b>	2,00	2,00
<b>I</b>	114,32	14,50
<b>II</b>	3,50	4,00
<b>III</b>	0,00	1,00
<b>IV</b>	33,80	12,00
<b>V</b>	17,00	2,00
<b>VI</b>	11,00	0,00
<b>VII</b>	3,60	1,00
<b>Summe</b>	<b>185,22</b>	<b>36,50</b>

Im Bereich von Dezernat I wurden rd. 114 Mehrstellen zugesetzt. Diese verteilen sich schwerpunktmäßig wie folgt:

- 50 Stellen in den Schulsekretariaten aufgrund Anpassung an den Ganztag und Erweiterung des Vertretungspools (02),
- 35,50 Stellen für verschiedene Bedarfe bei 12 (u.a. Anwendungsintegration und –betreuung, Systemspezialisten, DZB),
- 19 Stellen für Maßnahmen zur Erhöhung der Verkehrssicherheit (Überwachung des fließenden Verkehrs) bei 324,
- verschiedene Bedarfe im Zusammenhang mit der Durchführung von Wahlen (11 und 12),
- 3 Stellen für IT-Projekte (u.a. Einführung Digitalfunk) bei 37.

Die 12 Stellenhöherbewertungen bei Dezernat IV berücksichtigte die Neubewertung der Sachbearbeiterstellen in der Beistandschaft mit einem Umfang von 8 Stellen. Bei Dezernat I verteilen sich die insgesamt 14,50 Höherbewertungen gleichmäßig auf die dezernatsangehörigen Ämter.

**Zu Frage 3:**

Jahresweise und laufbahnbezogene Darstellung der nach Beschluss des Stellenplanes 2013/2014 bereits **im Vorgriff auf den Stellenplan 2015** realisierten unterjährigen Maßnahmen (Mehrstellen und Stellenhebungen):

		Mehrstellen				Höherbewertungen v. Beamtenstellen			
		2013	2014	Su. je Laufbahn/je Dez.	Su. je Dez.	2013	2014	Su. je Laufbahn/je Dez.	Su. je Dez.
<b>OB</b>	mD	0,00	0,00	0,00		0,00	0,00	0,00	
	gD	0,00	0,00	0,00		0,00	1,00	1,00	
	hD	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	1,00
<b>I</b>	mD	25,50	3,50	29,00		0,00	0,00	0,00	
	gD	0,50	3,00	3,50		5,00	2,00	7,00	
	hD	0,00	0,00	0,00	32,50	4,00	0,00	4,00	11,00
<b>II</b>	mD	0,00	3,50	3,50		1,00	0,00	1,00	
	gD	0,00	0,00	0,00		0,00	0,00	0,00	
	hD	0,00	0,00	0,00	3,50	2,00	1,00	3,00	4,00
<b>III</b>	mD	1,00	1,00	2,00		0,00	0,00	0,00	
	gD	2,00	0,00	2,00		0,00	0,00	0,00	
	hD	0,00	1,00	1,00	5,00	0,00	1,00	1,00	1,00
<b>IV</b>	mD	0,50	0,00	0,50		0,00	0,00	0,00	
	gD	3,27	9,00	12,27		11,50	0,00	11,50	
	hD	0,50	0,00	0,50	13,27	0,00	0,00	0,00	11,50
<b>V</b>	mD	8,00	0,00	8,00		0,00	0,00	0,00	
	gD	0,00	2,00	2,00		0,00	0,00	0,00	
	hD	1,00	0,00	1,00	11,00	0,00	0,00	0,00	0,00
<b>VI</b>	mD	4,50	1,00	5,50		0,00	0,00	0,00	
	gD	3,00	1,50	4,50		0,50	0,00	0,50	
	hD	0,00	0,00	0,00	10,00	1,00	0,00	1,00	1,50
<b>VII</b>	mD	36,28	0,00	36,28		0,00	0,00	0,00	
	gD	1,50	1,00	2,50		1,00	0,00	1,00	
	hD	1,00	0,00	1,00	39,78	0,00	0,00	0,00	1,00
<b>Summe</b>		<b>88,55</b>	<b>26,50</b>	<b>115,05</b>		<b>26,00</b>	<b>5,00</b>	<b>31,00</b>	

Für rd. 71 Stellen von den insgesamt bislang realisierten rd. 115 Mehrstellen liegen bereits Ratsbeschlüsse vor.

Bei den unterjährig realisierten Maßnahmen im Bereich von Dezernat I im Umfang von 32,50 Stellen entfallen 26 Stellen auf Mehrbedarfe bei verschiedenen Ämtern (1000, 12, 32) im Zusammenhang mit der Geschwindigkeitsüberwachung auf der Autobahnbrücke Leverkusen und 4 Stellen auf den Mehrbedarf aufgrund der Bearbeitung von Anträgen auf Betreuungsgeld (02-6). Im Bereich von Dezernat

VII wurden für das Historische Archiv bereits unterjährig 35 Stellen für die Qualitätssicherung und für Erfassungshelfer sowie für Lager- und Transportarbeiten im Rahmen der Restaurierungsarbeiten zur Verfügung gestellt.

Bei den bereits realisierten Stellenanhebungen in den Dezernaten I (gleichmäßige Verteilung auf die Ämter bzw. Dienststellen GPR, I/1, 02, 11 und 37) und IV (5,50 Stellen Objektkoordinator/in bei 40 und 5 Stellen Sachbearbeitung wirtschaftliche Jugendhilfe bei 51) handelt es sich überwiegend um Anträge, die bereits zum letzten Stellenplan gestellt wurden, die aber z.B. aufgrund fehlender Unterlagen nicht rechtzeitig zum Stellenplan 2013/2014 beschieden werden konnten.

**gez. Kahlen**